1. UNITE

SAYMA KURALLARI

1. Birebir Esleme Yoluyla Sayma

Bir kiimenin eleman sayisini, sayma sayilar
kiimesinin  elemanlariyla  bire bir esleyerek
bulmaya bire bir esleyerek sayma denir.

Ornegin; bir siniftaki 6grenci sayisini birebir
esleme yoluyla sayarak bulabiliriz.

2. Toplama Yoluyla Sayma

Gruplara ayrilmis nesneleri sayarken toplama
yoluyla sayma yéntemini kullaniriz.

Ornedin; bir sinifta 15 kiz ve 17 erkek égrenci

varsa, toplam d&grenci sayisini  bulmak igin
ogrencileri esleme yoluyla saymamiza gerek
yoktur. Kiz ve erkek OGdgrencilerin sayilarini
toplayarak toplam égrenci sayisini bulabiliriz.

ORNEK:

Bir siniftaki 12 kiz ve 17 erkek arasindan Dbir
baskan segilecektir.

Bu se¢im kag farkl sekilde yapilabilir?

¢cO6zOM:
12 kiz ve 17 erkek 6grencivarsatoplam 12+17=29
farkli secim yapilabilir.

3. Carpma Yoluyla Sayma

Gruplara ayrilmis nesneleri sayarken her bir
grupta esit sayida eleman varsa, eleman sayisi ile
grup sayisini ¢arparak toplam eleman sayisini
bulabiliriz.

Ornedin; bir okulda 7 sinif ve her sinifta 12
6grenci varsa, bu okuldaki toplam 6grenci sayisini
bulmak icin sinif sayisiyla bir siniftaki 6grenci
sayisini ¢arpabiliriz.

ORNEK:

A sehrinden B sehrine 2 farkl, B sehrinden C
sehrine 3 farkli yol vardir. A sehrinden C ye B ye
ugramak kosuluyla kag farkl yoldan gidilebilir?

¢OzOM:

A dan B ye yollar a4, a,,as; olsun
B den Cye yollar by, b, olsun

A dan Cye yollar

(ay, b1), (a1, bz); (ay, bs)
(az, b1), (az, by), (az, b3)

3.2=6 farkli yoldan gidilebilir.

FAKTORIYEL

TANIM: 1 den n ye kadar olan dogal sayilarin
carpimina n! denir.

nl=1.2.3.4....ndir.
Ozellikleri:

e n!/=n.(n-1).(n-2)......1
e nl=n.(n-1).(n-2)!

o 0/=1
1/=1
21=2
3l=6
41=24
51=120

Not : 5! ve ondan sonra gelen biitiin ifadelerin
birler basamadi O dir.

ORNEK:

6!
Z isleminin sonucu kagtir?



cOZUM:
6! 6.5.4
— = ——— = 30dur.
4! vy
ORNEK:
10!-8! | .
ol isleminin sonucunu kagtir?
¢cO6zOM:
10!-8!  10.9.8!-8!  91(10.9-1) 89
= = = — dur.
9! 9! 9,81 9
ORNEK:
al
E =6 olduguna gére a nin alabilecegi degerleri
bulunuz.
cOzUM:

al=6.b! = a=6b=5

al=32.b! 2a=3b=1
a=3,b=0

a nin alabilecegi degerler {3,6}dir.

PERMUTASYON (SIRALAMA)
TANIM: n tanenesnenin r li siralanislarinin
sayisina n nin‘r.li permiitasyonu denir.
P(n,r) ile gésterilir. (n. > 1)

n!

P(n,r) = dir.

(n-r)!

PRATIKYOL:  P(7, E) =7.6.5

3 adim agariz.

ORNEK:
P(4,2) + P(5,3) isleminin sonucu nedir?

¢OzOM:

P(4,2) + P(5,3) =43 +5.4.3
=12+ 60
=72

ORNEK:

p(n, 2) = 56 esitligini saglayan n degeri nedir?

¢OzOM:
n!
P(n,2) = ST 56
n.(n—l).(;z‘f! _tg
[T
n.(n=1) =56
n = 8 dir.
ORNEK:

Birbirinden farkli 3 matematik, 2 fizik, 4 geometri
kitabi bir rafa kag farkl sekilde dizilebilir?

¢OzUM:
Toplam kitap sayisi 3+2+4=9 oldugundan 9!
seklinde dizilebilir.

ORNEK:

Anne, baba ve 3 ¢ocuktan olusan bir aile yan yana
fotodraf cektirecektir.

a) Kag farkh sekilde fotograf cektirebilir?

b) Anne ve baba yanyana olmak kosuluyla kag
farkli sekilde fotograf cektirebilir?

c) Anne be baba yan yana olmamak sartiyla kag
farkli sekilde fotograf cektirebilir?



cOZUM:
a) Toplam 5 kisi oldugundan 5!=120 farkli sekilde
fotograf cektirebilir.

b) G G2 G

Anne ve baba tek kisi gibi diistindiigiimiizde 4
kisi 4! seklinde siralanabilir. Anne ve babanin
kendi arasinda yer degistirmesi 2! dir.

Tim siralama 41.2! =48 farkli sekilde siralanabilir.

c) Tim durumdan yan yana oldugu durumlari
¢ikarirsak yan yana olmadigi durumlari buluruz.

120 — 48 =72 dir.

ORNEK:
A ={1,2,34,5}
basamakli  rakamlari  farkli ka¢ farkl. sayi

kiimesinin elemanlariyla® 3

yazilabilir?

¢cO6zOM:
5! 5

|
P(53) = =55 =5 = 543 = 60

ORNEK:
A ={0,1,2,3,4,5}
kullanilarak 3 basamakli kag farkli sayi yazilabilir?

kiimesinin elemanlari

cOZUM:
0 yiizler basamadina kullanilamayacagindan bu
basamaga diger bes rakami kullaniriz.

=180 farkli say! yazilabilir.

ORNEK:
A ={0,1,2,3,4,5}
kullanilarak 3 basamakli rakamlari farkli kag farkh

kiimesinin elemanlari

sayi yazilabilir.

cOZOM:

5 ‘ 5 ‘ 4 | =100 farkh sayi yazilabilir.

ORNEK:

3 farkh mektup, 4 farkli posta kutusuna kag farkli
sekilde atilabilir?

cOZ@nm:

Her mektup icin 4 farkli posta kutusu vardir.
Birinci mektup icin 4 durum

ikinci mektup icin 4 durum

Uciincii mektup igin 4 durum

4.4.4 =43 = 64

ORNEK:

3 farkl mektup 5 farkl posta kutusuna her kutuda
en fazla 1 mektup olmak sartiyla kag farkl sekilde
atilabilir?

¢OZUM:

Birinci mektubun atildigi kutuya ikinci mektup
atilamaz. Birinci ve ikinci mektubun atildigi
kutulara 3. mektup atilamaz. Bu durumda ;



Birinci mektup igin 5 durum

Ikinci mektup icin 4 durum

Ugiincii mektup icin 3 durum

5.4.3 = 60 farkh sekilde dagitilabilir.

KOMBINASYON (GURUPLAMA)

TANIM: n ve r dogal sayi ve 0 <r < nolmak
kosuluyla n elemanli bir kiimenin r elemanli alt
kiimelerinden her birine n nin r li kombinasyonu
denir.

n elemanl bir kiimenin r li kombinasyonlarinin
sayisi ;

C(n,r) veya (7)

seklinde gdosterilir.

_(n

C(n T) ( ) T (n- r)lrl

Ozellikleri:

1. C(n,0) =1

2. C(n,1)=n

3. C(n,n)=1

4. C(n,n—r)=C(n,7)
1

5. ()+ ()=l

o

D+G+E)+-+(G)=2"

7o+ + -+ ()=

8 Clur)= P(n.r)

9. C(na)=C(n,b)=>a=bveyaa+b=n

ORNEK:
C(6,2) + C(3,0) isleminin sonucu kagtir?

cOZUM:

6.5
C(62)+C(30)—ﬁ+1

=15+1
=16

ORNEK:

7 elemanli bir kiimenin 3 elemanli alt kiime sayisi
kagtir?

cOZOM:

C(7.3) = 7.6.5

321

=35

ORNEK:

3 elemanli alt kiime sayisi ile’ 5 elemanli alt kiime
sayisi birbirine esit olan bir kiimenin 6 elemanli alt
kiime sayisi kagtir?

cOz0M:
Cn,3)=€C(n,5=>n=3+5=8
8 elemanli bir kiimenin 6 elemanli alt kiime sayisi

) 8.7.6.5.4.3
6.5.4.3.2.1

= 28 dir.

ORNEK:
10 kisilik bir gruptan 3 kisilik bir ekip segilecektir.
Bu secim kag farkl sekilde yapilabilir?

cOZUM:
10 kisiden 3 ii (130) = 120 farkli sekilde secilebilir.

ORNEK:

A={ab,cd,e [} kimesinin 3 elemanh alt
kiimelerinin kaginda tanesinde

a) abulunur?
b) b bulunur, c bulunmaz?
¢) aveya c bulunur?



cOz0M:
a) A={qgb,cdef}

la] | |

a yi kiimeye aliriz. Geriye kalan 5 elemandan 2
tanesini seceriz.

(2) = 10 tanesinde a bulunur.

b) Azyz,ﬁd,e,f}

[p¥] [ ]

b yi kiimeye aliriz c istenmedigi i¢in geriye kalan 4

elemandan 2 tanesini segeriz.
(;’) =6 tanesinde b bulunur c bulunma:.

c) a veya c den en az birinin bulunmasi yeterli.
Tim durumdan a ve c¢ nin bulunmadigi
durumlari ¢ikaririz.

(g) — (‘3‘) =20-4=16dr.
ttrrt
[ [ ]]
[ ] ] ]
[ [ ] ] ]
I

Yukaridaki sekilde yatay ve disey dogrular kendi

A

v

A A A
v Yy

aralarinda paraleldir. Bu dogrularla kag¢ farkli
paralelkenar olusmustur?

cOZUM:
Paralelkenar olusturmak icin yatayda ve diiseyde
iki dogru seceriz.

(2) . (:) = 10.6 = 60

ORNEK:

Diizlemde herhangi iicii paralel olmayan 7 dogru
en fazla ka¢ noktada kesisir?

CcOZUM:
Diizlemde iki dogru en fazla bir noktada kesisir. 7

dogru (;) = 21 farkl noktada kesisir.

ORNEK:

Ayni diizlemde bulunan 6 farkli cember en fazla
kac¢ noktada kesisir?

¢OzOM:

Diizlemde iki cember en fazla iki noktada kesisir. 6
gember.2.(3) = 30 farkli noktada kesisir.

ORNEK:

B C

Yukaridaki sekilde kag tane licgen vardir?

cOZ0M:
Uggenlerin bir késesi A olmak zorundadir. Diger iki
kdése [BC] kenari lizerindeki 7 noktadan segilir.

(;) = 21 tane li¢cgen vardir.



D E
Késeleri yukaridaki 7 nokta lizerinde olan kag
farkl tiggen olusturulabilir?

cOZUM:
7 nokta arasindan secilecek li¢lii secimlerin sayisi
kadar olacaktir. Dolayisiyla;

7\ _ 765 .. -
( 3) =321 35 tane lg¢gen olusturulabilir.

BINOM AGILIMI

n pozitif tam sayi olmak izere, (x + y)"
ifadesinin a¢iimina binom agilimi denir.

x in azalan kuvvetlerine gére agilimi ;
G+ )" = (O™ + (Dx"y + ()x" 2 + -+ (D
seklindedir.

e Acilimda katsayilar toplami x=y=1 alinarak
bulunur.

e Acilimda n+1 tane terim vardir.

e Her terimde x ve y nin kuvvetleri toplami n dir.

e Acilimin genel terimi (Z)xn‘ryr dir.

e (x+y)*™ " acliminda
(3™).x™y" dir.

ortanca terim

ORNEK:

(2x — 3)° agiliminin katsayilar toplamini kagtir?

cOZUM:
Bir ac¢ilimda katsayilar toplamini bulmak icin
degiskenler yerine 1 yazilir.

(2.1-3)% = (-1)° = —1 dir.

ORNEK:

(3x — 2)* agiliminin sabit terimi kagtir?

¢OzOM:
Bir aciimda sabit terimi bulmak igin degiskenler
yerine 0 yazilir.

(3.0 — 2)* = (=2)* = 16 dr.

ORNEK:

(2x + y)° agiiminda 6. terim nedir?
¢OzOM:

6. terim igin r/=6— 1 =5 tiir.

(3)- (2x)°75y5 = 2016.x*y5 dir.

ORNEK:

(2x + v)® agiliminda ortanca terim nedir?

COZUM:
Acilimda 9 terim var ve ortanca terim 5. terimdir.
(2)(2x)4y4 = 70.2%x*y*
= 1120. x*y*

ORNEK:

(2x + y)7 aciliminda bir terim k.x*.y3 olduguna
gore k kactir?

COZUM:
(D). @x)"".y" =k.x*y® ise r =3

7
(3) (2x)*y3 = 35.2%x*y3
= 560.x*.y3
ise k = 560 dir.
ORNEK:

6
2 .. ..
(;—xz) acihminda x3 i terimin katsayisi

kactir?



cOZUM: 7. Ayni diizlem iizerinde bulunan 7 cember

6—1 k k kI noktada kesisir?
(f)(;) (=x?)T = A.x3 en ¢ok kag farkl noktada kesisir
X'\ _ .3 3r—6 _ .3
(Z0) =2t = s = .
=>3r—6=3
=>r=3
6\ (2\° 8
( )(—) (—x2)3 =20.—.(—x)®
3/ \x x3
= —160.x3 Yukarida sekilde ka¢ farkll dikdértgen
vardir?
1. Murat 3 fizik, 2 kimya ve 4 matematik
kitabini ayni kitaplar yan yana olmak 9. A
kosuluyla kag¢ farkli sekilde siralayabilir?
D E
2. A=1{0,1,2,3,4,5} kiimesinin elemanlari
kullanilarak 3 basamakli rakamlari farkh B C
kag¢ tamsay1 yazilabilir? Yukarida verilen sekilde kag farkli ti¢gen
vardir?
3. A dan B ye ii¢ farkli yol ve B den C ye bes
farkli yol vardir. A dan C ye gidip"geri 10. (x + y)* ifadesinin agiimini yapiniz?
dénen birisi ka¢ farkh. yoldan. _gidip
donebilir?
11. (4x — 2y)° agiiminda katsayilar toplami
kactir?
71-5!
4, ——.. isleminin “sonucunu  bulunuz.
6!1—4!
s P2 56 _ P 12. (2x + y?)® acihminda bir terim k. x?. y®
- P(n2) = pen agtir: olduguna gére k kagtir?
6. 2!+4!+6!+ -+ 42! isleminin
sonucunun  birler basamagindaki rakam X 4
kactir? 13. (; + x) agihminin sabit terimi nedir?




